Сколіоз

 Примерно в 80% случаев сколиоза его причина остается неизвестной. Речь в таком случае идет о так называемом идиопатическом сколиозе. Этот тип сколиоза описывается на основе возраста больного. Если сколиоз отмечается у ребенка моложе 3 лет, то это инфантильный идиопатический сколиоз. В возрасте 3 – 10 лет больного речь уже идет о так называемом ювенильном идиопатическом сколиозе. Если сколиоз наблюдается у больного в возрасте старше 10 лет, то он называется юношеским.

Сколиоз – это боковое искривление позвоночника. Обычно наш позвоночник имеет два вида физиологических искривлений: кифоз – искривление позвоночника выпуклостью назад (такое искривление отмечается в грудном отделе) и лордоз – искривление позвоночника выпуклостью вперед (отмечается в поясничном отделе). Сколиоз обычно в два раза чаще встречается у девочек, чем у мальчиков. Это состояние может встречаться в любом возрасте, но в основном сколиоз отмечается у детей в возрасте старше 10 лет. 

Это заболевание может характеризоваться наследственной предрасположенностью, что означает более частую встречаемость сколиоза у людей, родители которых также страдали этим заболеванием. Сколиоз поражает от 3 до 5 человек среди 1000.

Как самому выявить наличие сколиоза у ребенка 

Следует попросить ребенка встать спиной к Вам и расслабиться. При этом нужно обратить внимание на следующие основные признаки сколиоза: 

одно плечо ребенка немного выше другого, 

выпирает угол одной из лопаток, 

различное расстояние от прижатой к боку туловища руки до талии, 

при наклоне позвоночника вперед отмечается кривизна позвоночника.

Функциональная форма сколиоза: при этом типе сколиоза позвоночный столб ровный, но при этом отмечается его патологическое искривление ввиду некоторых проблем в организме. Причиной такого сколиоза может быть, например, укорочение одной ноги по сравнению с другой, либо спазм мышц спины. 

Нейромышечная форма сколиоза: при этом типе сколиоза отмечается нарушение формирования костей позвоночника. Либо кости позвоночника полностью не формируются правильно, либо они не отделяются друг от друга. Эта форма сколиоза отмечается у лиц с врожденными дефектами, мышечной дистрофией, церебральным параличом или синдромом Марфана. Если искривление позвоночника отмечается при рождении ребенка, оно называется врожденным. Эта форма сколиоза более выраженная и требует более упорного лечения, чем при других формах сколиоза. 

Дегенеративная форма сколиоза: в отличие от сколиоза, который встречается у детей и подростков, этот тип сколиоза встречается в пожилом возрасте. Причиной его возникновения является артрит суставов позвоночника. Ослабление связок и других мягких тканей позвоночника в сочетании с костными наростами на позвонках может привести к искривлению позвоночника.

Среди других причин развития сколиоза можно отметить опухоли позвоночника, например, остеоидостеому. Это доброкачественная опухоль костной ткани, которая может проявляться болями. В результате боли больной рефлекторно сгибает позвоночник, чтобы ослабить боли, что приводит к формированию сколиоза.

Самым первым методом диагностики сколиоза является осмотр врача. Осмотр больного проводится стоя, врач оценивает ровность позвоночника (отсутствие боковых смещений), симметричность расположения плеч, позу больного, длину ног. Основным методом диагностики сколиоза является рентгенография. Снимок проводится в прямой проекции, что позволяет выявить боковые смещения позвоночника. Именно на основе данных рентгенографии проводится оценка степени сколиоза, что позволяет врачу выбирать дальнейшую тактику лечения. 

Наиболее частым проявлением сколиоза является боковое искривление позвоночника. Зачастую такое искривление бывает неярко выражено и замечает его кто-либо из членов семьи или друзей. Кроме того, сколиоз выявляется и при школьных осмотрах. При этом сами больные могут отметить, что им уже не подходит та одежда, которую они одевали раньше, или что одна штанина брюк стала длиннее (короче).

При сколиозе голова больного быть немного смещена, а также несимметричное расположение плеч – при этом одно из них бывает выше/ниже другого. При значительном искривлении позвоночного столба может отмечаться нарушение нормальной работы сердца и легких, что проявляется одышкой или болями в груди. В большинстве случаев сколиоз не проявляется болями, но при некоторых его формах могут встречаться болевые ощущения.

Чтобы у первоклашки не было сколиоза

Не знаю как у вас мои дорогие читатели, а в у меня появилась еще одна первоклашка, моя любимая дочурка наконец-то пошла в школу. Правда хлопот у меня конечно добавилось, впрочем как и у всех мам, чьи детки ходят в школу. Можно дать много советов родителям из различных сфер, но мне сегодня хотелось бы затронуть тему сколиоза позвоночника. Ведь если сразу не научить свою детку правильно сидеть, то в школе можно будет получить не только знания, но и этот самый сколиоз позвоночника. 

Офисные и банковские работники, учителя, бухгалтеры, инженеры – список профессий, представители которых подвержены искривлению позвоночника и, в частности, сколиозу, можно продолжать еще долго. Но сколиоз опасен не только для взрослых. Не стоит забывать, что в первую очередь из-за длительного и неправильного сидения за столом страдают школьники. Чтобы этого не случилось с вашим ребенком, примите все необходимые меры предосторожности. 

Ваш ребенок – первоклассник? Значит, пришло то самое решающее время, которое отразится на всей учебе в школе. Чтобы предъявлять требования к осанке ребенка, позаботьтесь о том, чтобы у него было удобное, хорошо освещенное место для выполнения домашних заданий и внеклассного чтения. Хорошие варианты – специально оборудованные детские уголки, двухъярусные кровати с встроенным столом для занятий или просто стол-парта наподобие школьной. 

Ребенок с первых дней учебы должен учить уроки в правильном положении, кухонные столы для этого не подходят (а уж тем более – «учеба» лежа или когда книжка на коленках). Не позволяйте ребенку сидеть, подсунув под себя ногу. Сколько бы раз ни пришлось это повторять, просите его сесть ровно. Не бойтесь стать в его глазах занудой. Да, поначалу ваше чадо будет возмущено постоянными одергиваниями – зато потом, через несколько лет, только спасибо вам скажет. Школьный рюкзак или ранец должен быть достаточно жестким в месте соприкосновения со спиной ребенка, а также обратите внимание на то, хорошо ли регулируются его ремешки. Ношение книг и тетрадок не должно повлиять на спину ребенка негативно. 
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Лучший способ избежать искривления позвоночника у дошкольника или первоклашки – организовать его день так, чтобы ребенок был максимально подвижен, и развить гибкость его спины. Спортивные секции лучше выбирать такие, чтобы во время тренировок было задействовано как можно больше разных мышц и суставов. Идеальное решение – плавание или танцы. Вы видели хоть одного пловца или танцора со сколиозом? То-то же. Не нужно требовать от ребенка, чтобы он стал асом в этих занятиях, просто пусть у него будет повод размять затекшую спину и заодно отвлечься от монотонности уроков. Если нет возможности посещать секцию, выходите вместе с ребенком по вечерам на площадку на часок-другой – путь он вдоволь набегается, напрыгается, полазает по лестницам и турникам, повисит на них. 

Не ограничивайте его активность: пусть лучше ваше чадо выплеснет лишнюю энергию в игре, чем «отнесет» ее в школу и получит «неуд» за поведение.

Специалисты помогут вам подобрать такие упражнения для профилактики сколиоза, с помощью которых при минимальной нагрузке на позвоночник ребенок сможет укрепить мышцы спины. Это, кстати, очень действенно: именно по такому принципу занимаются травмированные спортсмены, которые хотят вернуться к тренировкам и соревнованиям. Ортопедический матрас – удовольствие не из дешевых, но его приобретение оправдано. В крайнем случае, проследите, чтобы ваш ребенок не спал на слишком мягкой или неровной постели в том числе и в гостях у родственников. 

Его кровать должна быть в меру жесткой. Сегодня продаются стулья со специальной формой спинки – специально для того, чтобы во время выполнения домашних заданий ребенок не перенапрягал спину. Даже при наличии такого удобного стула, разрешайте своему чаду вставать и отвлекаться время от времени, делайте перерывы. А устные уроки или стихотворения он вообще может учить, передвигаясь по комнате (это приветствуют многие специалисты и обожают дети). Не стоит давать детским комплексам лишнюю пищу. 

Как распознать сколиоз? Это несложно, учитывая, что при этом заболевании все парные симметричные части тела (начиная от ушей и заканчивая бедрами) выглядят словно наперекосяк, одна ниже другой. Тревожным сигналом может послужить и неравномерно стертая подошва детской обуви (каблуков). Начальную стадию поможет определить врач. Если ваш ребенок постоянно «накреняется» на одну сторону, рисуя или читая – подстрахуйтесь, сводите его к врачу. Все-таки болезнь лучше предупредить, чем лечить. Сколиоз ведь вам не грибки и лишаи, это куда более серьезная проблема, которую решать будет гораздо сложнее. Но если вовремя среагировать, то лечение сколиоза будет более эффективным, нежели когда тревога забита на последних стадиях. 

Сколиоз, помимо видимого искривления позвоночника, чреват болезнями сердца, быстрой усталостью, невнимательностью, плохой запоминаемостью информации, рассеянностью. Так что, если ваш ребенок стал раздражительным, невнимательным и утомляемым, не спешите подсовывать ему новомодные лекарства и витамины. Сперва убедитесь, что проблема не в сколиозе. Если вы своевременно отреагируете на угрозу развития болезни и примете меры, ваш ребенок со временем будет приятно удивлять окружающих замечательной осанкой. А это уже повод для вашей гордости!

ПРОФИЛАКТИКА СКОЛИОЗА
Профилактика искривлений позвоночника с самого рождения ребенка позволит предотвратить возникновение и развитие болезни.

Профилактика начинается даже до рождения ребенка, и этим должна заниматься мать во время беременности. Сбалансированное питание, активный образ жизни помогут предотвратить неправильное формирование скелета (и позвоночного столба в частности) во время внутриутробного развития малыша.

Во время прогулок с малышом нельзя всегда держать его за одну и ту же руку, держать на одной руке. Ребенок также должен правильно питаться, соблюдать режим дня, заниматься физкультурой и спортом, и родителям необходимо следить за его осанкой, правильно подбирать мебель для занятий и отдыха. Постель должна быть жесткой, для занятий в школе нужно правильно подбирать рюкзаки или ранцы, при функциональном укорочении ноги необходимо обратиться к ортопеду и подобрать ортопедическую обувь.

Утренняя гимнастика, оздоровительная тренировка, активный отдых — это двигательный минимум, складывающийся из ходьбы, бега, плавания и гимнастики, и он необходим не только детям, но и взрослым. Общеукрепляющее и оздоровительное влияние физических упражнений на организм сопровождается также уменьшением риска сердечно-сосудистых заболеваний, снижением массы тела, снижением артериального давления, повышением минерализации костной ткани и содержания кальция в организме, что препятствует развитию ос-теопороза, увеличением притока лимфы к суставным хрящам и межпозвонковым дискам,, что является также профилактикой развития артроза и остеохондроза.

Кроме того, для профилактики искривлений позвоночника необходимо соблюдать ряд правил в повседневной жизни:

Правильно сидеть:

Во время сидения больше всего нагружается поясничный отдел позвоночника. Поэтому, чтобы разгрузить позвоночник при долгой работе сидя, время от времени необходимо менять положение ног и спины. При выполнении какой-то письменной работы следует опираться в месте изгиба спины на спинку стула, стараться сидеть прямо, не наклоняя вперед голову. При чтении за столом лучше использовать подставку для книг. Сиденье стула или кресла должно быть отрегулировано так, чтобы его край приходился на уровень коленных складок, а стопы стояли на полу при согнутых под прямым углом коленях. При возникновении боли или дискомфорта в спине лучше поменять позу. Периодически рекомендуется делать перерывы в работе, вставать из-за стола, ходить по кабинету. При совершении длительной поездки на автомобиле необходимо останавливаться, разминать спину.

Правильно стоять:

Стоять следует прямо. Так же, как и при сидении, надо почаще менять позу, опорную ногу. При возникновении усталости в спине нужно поднять руки вверх, потянуться, походить на месте. Это позволит мышцам, суставам, связкам не застаиваться и находиться в рабочем состоянии. Если необходимо часто нагибаться, рекомендуется приседать, так спина будет меньше уставать. При длительной поездке стоя в общественном транспорте следует переносить вес тела на окружающие предметы, на стену, поручень.

Правильно работать:

Если работа связана с физическим трудом (переносом тяжестей), то надо стараться распределять вес равномерно на обе руки. При поднятии тяжести не наклоняться, а приседать, держа вес как можно ближе к себе. Это уменьшит нагрузку на позвоночник. Следует избегать поворотов туловища. Если нужно поднять тяжесть на определенную высоту, то лучше воспользоваться возвышением, лестницей, скамейкой.

Перенося тяжелые вещи, следует стараться использовать рюкзак. Он, в отличие от сумки с ремнем через плечо, равномерно распределяет нагрузку на спине и выправляет осанку.

При наличии заболеваний позвоночника надо стараться избегать поднятия тяжести, в крайнем случае — просить помощи у окружающих.

Правильно отдыхать:

Треть жизни человек проводит во сне. Поэтому надо следить, чтобы постель была удобной и не наносила вред позвоночнику. Нельзя, чтобы матрас был слишком мягким, лучше, чтобы постель была достаточно жесткой, особенно при заболеваниях позвоночника.

Спать можно в разных положениях, не только на спине. При привычке спать на животе можно класть подушку под живот — при этом позвоночник выпрямится в области поясницы. При привычке спать на боку и наличии искривлений следует спать на больной стороне, положив одну ногу на другую, а руку — под голову. Так позвоночник лучше отдохнет, а боль утихнет.

Правильно питаться:

Нужно избегать перееданий, питание должно быть сбалансированным, пища — содержать в себе витамины и минеральные вещества, необходимые организму.

Заниматься физкультурой и спортом:

Некоторые виды спорта, при которых перегружается позвоночник, противопоказаны людям, страдающим искривлением позвоночника. Это тяжелая атлетика, борьба, теннис. Футбол и хоккей представляют опасность из-за возможного травматизма. Однако физкультура и активный образ жизни рекомендованы всем без исключения. Бег трусцой, плавание, велосипедные прогулки, бег на лыжах не только укрепят организм, но и доставят незабываемое удовольствие. При этом не стоит забывать о снаряжении (использовать спортивную обувь с мягкой подошвой, надевать рюкзак).

